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Kurulum 

S  tar zxvf calchep_3.4.x.tgz  

S  cd calchep_3.4.x  

S  make 

S  ./mkWORKdir   ../calcworkcpc   (istenilen bir 
isim verilebilir, bende calcworkcpc) 

S  cd .. 

S  cd calcworkcpc 

  



Bu program ile ne yapabiliriz? 

S  Dallanma Oranı Hesaplayabiliriz J 

S  Ağeç Seviyesinde Tesir Kesiti Hesaplayabiliriz J 

S  Feynman Çizimleri Yapabiliriz J 

S  Olay Üretimi J 

S  Yeni süreç girebiliriz J 

Not: En çok kullanacağınız tuş: esc tuşu 

 
 
Calculate High Energy Physics 





 
 

Çalışma Sırası – 1 
 

 1- Bir parçacık seçelim. 

2- Bozunma genişliğini  

    hesaplayalım. 

3- Dallanma oranını  

    hesaplayalım. 







Bozunma Genişliği 

Dallanma Oranı 



 
 

Çalışma Sırası – 2 
 

 1)
 
Bir

 
model

 
seçelim.

 Örneğin Standart Model seçilir.  
 
2) Bir

 
süreç

 
seçelim.

 İstenmeyen alt süreçler atılabilir. 
 
3) Feynman çizimlerinin karesini alıp sonucu “C” dilinde 
yazdıralım. 
Çizimler

 
mutlaka

 
inceleyelelim.

  
4) “C” programını derleyip sayısal inceleme yapalım. 
Sonuçlar

 
burada

 
elde

 
edebiliriz.

 
 5) Hızlandırıcı da burada seçelim. 
 
6) Tesir kesitlerini elde edelim. 

 a)ISR ve BS etkileri dahil olmadan b) dahil ederek 



s 

 
Model Seçimi 
 
SUSY, SM, QED ile ilgili modelleri 
bulabilir. 
 

Temel Bir Süreç elektron+pozitron-->muon+antimüon 
                  

 



Temel Bir Süreç elektron+pozitron-->muon+antimüon 
                  

 

e-e+-->μμ 

İstemediğimiz  altsüreç varsa ilgili 
 parçacık yazılır. Örneğin: Z ara parçacıklı altsüreci istemiyorsak 

Z yazılır 













T
esir K

esiti  

1 veya 1’den küçük olam
sı 

tercih edilir  



 
 
 

ISR: İlk ışımadan yayınlanan foton radyasyonu-KM enerjisini 
azaltabilir. 
 
 
BS:  Parçacıkların EM alanından dolayı enerji kaybediyor. Bu 
spektrum doğrusal çarpıştırcının geometrisine

 
(bunch

 
x+y

 
sizes),

 demetin
 

boyutlarına
 

(bunch lenght), demetdeki parçacık sayısına 
(bunch of particles), demet enerjisine göre değişim göstermektedir. 

 
 
 

ISR&BS Etkisini (Hızlandırıcımıza Uygun Olarak) Göz Önüne 
Alalım 





Önceki sonuçla karşılaştırıldığında sonucun değiştiğini görüyoruz 
yani hızlandırıcı parametrelerinin tesir kesiti üzerindeki etkisini görüyoruz. 

Tesir Kesiti  



F1 komutuna basılır 



Ø  Çift- mu değişmez 
(invaryant) kütle dağılımı  

Ø  latex&text çıktı alınabilir 
  

Ø  log&lineer Y ekseni 
kullanılabilir 



Çalışma Sırası-3 – PROTONLARDA 
Aynı yollardan tesir kesitlerini ama bu sefer kesmeler (cutlar) koyarak hesaplayalım. 
Sonra da bol bol olay üretimi yapalım. pp -> b B sürecini inceleyelim.  







 
ÇÖZÜM: Kesmeler (Cut) Konmalı 
 
Cuts 
 
 
Ø  T3 

Ø  T4 

Ø  N3 

Ø  N4 gibi 
 
konulabilir... 



Sadece bir alt süreç hesapladık, hepsini yani toplam tesir kesitini hesaplamak CalcHEP’den geri çıkılır. 

Başka bir pencere açalım ve results dizinine girilirek session.dat dosyasından parametreler kontrol 
edilebilir. 



Yine results dizinine girilirek ../bin/subproc_cycle 0 0 komutu yazılır.    

Tüm alt süreçlerin tesir kesitlerini hesaplamış olduk J 



OLAY ÜRETİMİ 

./n_calchep  komutu ile CalcHEP  
ekranına direk dönülebilir. 

Y harfine basarak olay dosyalarını results dizininde 
 elde edebiliriz. Her bir alt süreç için bu işlem yapılmalıdır. 
 
Peki bunun bir kısa yolu var mıdır???  
                      



KISA YOL 

Sonuçta olay dosyaları oluşur (alt süreç sayısı kadar oluşmadı) neden??? 





pp->H-t 





Değişiklik yapılacak yerler: 
 
* Vertices 
* Parameters 
* Constraints 
* Particles 











Süreç girilir ve önceki adımlar takip edilirse 
tesir kesiti elde edilir… 



Kaynaklar 
 
HPFBU Kars Kış Okulu notları (G. Ünel) 
 
Program kılavuzu 
 
CalcHEP-from model building down to collider phenomenology 
(A. Belyaev) 



 ÖDEV 
 

 * p,p-> W+,b,bbar sürecini kütle merkezi enerjisi 14 TeV için toplam tesir kesitini hesaplayınız.  
 
 
 
 


